

跡奇史歷創中頓困難

抗戰烽火下淪陷區的郵務工作

● 張翊

艱難困頓中創歷史奇跡

持續運作長達六年

一九三一年「九一八事變」後，東北郵政在日寇鎗口下，維持了十個月始撤入

關內，此一行動，日人亦為之震驚。歷史學者沈雲龍譽為：「歷史上的奇蹟」。

六年後，一九三七年「七七蘆溝橋事變」後，全面抗戰展開，同年「八一三」淞滬戰役，我軍抗敵，激戰三月，於十一

月九日退守，另闢戰場，上海成為孤島。

上海郵政管理局位在蘇州河畔的北四川路橋頭，屬公共租界，因此仍能照常營運，並與後方的郵政總局密切聯繫，直到一九四三年六月二十一日汪偽政權接管滬

區各郵政機構為止，持續運作了六年，相當不易。而運籌帷幄，與敵周旋，保持華中、華東、華南一大片陷區郵務正常營運

的關鍵人物，是當時郵政總局駐滬辦事處主任兼上海郵政管理局局長法人乍配林（A.M. Chapelain）。

如說郵政總局是後方司令部，乍配林便是前敵總指揮。他運用上海的地理位置

，特殊環境及個人機智，完成鐵蹄下中華郵政的使命，堪稱郵史上的又一奇蹟。

確立政策維持通郵

全面抗戰開始後，戰火不斷擴大，遍地烽煙，敵寇節節推進，國土不斷的淪陷，在這一大片失土上的郵務，該如何維持，政府必須妥加計量，交通部乃于一九三八年五月二十日呈報中央軍事委員會，指

出郵政與民眾及國際往來關係密切，如能由我方繼續掌控，維持我交通行政，彰顯我方主權，應是弊少利多。經奉軍事委員會核准執行，通令淪陷區及各戰地郵局應極力維持運作，以利民眾通信。

撤離途中十室十空

筆者當時服務於江西郵區的九江郵局，親身經歷了九江淪陷、九江郵局撤離與復員作業。九江於一九三八年七月二十三日淪陷，數日前郵局同仁已撤遷至距城南約三十華里的蓮花洞，此地位在廬山腳下，是日入夜遙見九江方向火光燭天，知入侵敵寇已入城，遂連夜繞山向南昌撤退，因鐵公路都已破壞，只好步行，所經村落

、小鎮，十室十空，闐無人煙，行至下半夜，人疲腿乏，一邊走路，一邊打瞌睡，而又口乾舌燥，無水可喝，走至一小街，推開店門，空無一人，也無一物，睏極了，顧不得蚊子成群，在門板上到身更垂，

動恢復當地商業及社會活力。而且淪陷地區廣闊，敵方一時無力自辦。

後方各郵局，停止與偽郵局交換郵件。
幸而敵人對我淪陷區郵政，彼時尚

二、郵政與海關都有一些涉外關係，故而敵人特另予考慮。

偽政權成立，敵寇有意于偽政權體系下設有不利舉動，郵務尚能勉力維持。後來汪

三、淪陷區的郵務主持人均為外籍人員，樞紐地區的上海郵局局長乍配林為法國人。在珍珠港事變前，日寇對服務郵政的外籍客卿尚不能不有所顧忌。

立郵政總局，乍配林獲知消息，並覓得偽郵政總局及偽郵政儲金匯業局組織法草案後，立即於一九三九年七月八日電報重慶郵政總局，並建議由華盛頓會議簽約國革

四、郵政性質單純，不直接涉及軍事及政治。

、美、法大使出面干涉，渠本人並已面謁法大使，承應允與巴黎、倫敦及華府三處

應變得宜敵偽無計

後來汪偽政府成立，開始篡奪郵權，為應付汪偽政權，交通部於一九三八年八月，頒行滄陷區各郵區的對策如下：

上述對策，因敵偽未採過激措施，備而未

任乍配林為總視察

我們到九江時，全市尚在日軍軍事管制之下，行動受到限制，僅劃出一難民區，區內可自由活動。等待了一段時間，約在次年六月，才正式恢復九江郵局，辦理當地各項郵政業務。

陝區復郵重慶指揮

日寇何以讓我方郵務在淪陷區恢復，並受重慶指揮調度呢？可能的理由有四：

一、敵方深知郵務的通信活動，可帶

二、倘偽組織發行偽郵票而強迫我方郵局使用，郵局亦撤退，並通知國際聯郵公署及聯郵各國郵政，否認偽郵票。

監督四區郵務；十月十三日，派北平郵政管理局局長巴立地為平、晉、豫西聯區總視察；派河北郵政管理局局長克立德（E. Caratti 義籍）為冀、魯、豫東聯區總視察；十月十七日，又派湖北郵政管理局局長

中 師密司 (V. Smith 英籍) 為鄂、湘、贛聯區

外 總視察；迨一九四五年四月，總局以閩、浙、粵、贛四區孤處東南，與後方阻隔，乃派江西郵政管理局局長李進祿為該四區聯區總視察，調度四區郵務。

廣州失陷後，淪陷區與後方聯絡更為困難，郵政總局乃於一九三九年二月八日在上海設立郵政總局駐滬辦事處，派上海郵政管理局局長乍配林為代理主任，凡長江及以南淪陷各郵局有急待解決的問題，不及向重慶郵政總局請示時，可就近向其協商辦理。嗣復於次年十月一日加派乍配林為郵政總局額外副局長，仍兼上海郵政管理局局長、郵政總局駐滬辦事處主任。

此舉的目的，在賦予乍配林全權，俾能有較大的空間運用機智，與日寇交涉、周旋，以穩定並開展陷區郵務。

陷區郵務助我良多

維持淪陷區郵務，旨在使淪陷區與大後方信件照常往來，便利公眾通訊；使千萬家庭、親人，得以繼續聯繫。烽煙遍地，那時的家書，所值何只萬金！更重要的是能把抗戰必勝的信念傳佈淪陷區，振奮陷區同胞。至於便利我方情報蒐集、軍令

傳遞、秘密郵路之通達、游擊區的聯絡、潛伏陷區地下工作人員之掩護等，更有莫大之助益。此外，還有經濟上的助益：

一、越南未淪陷前，由上海等陷區郵政盈餘接濟後方郵政的款項，每月約一百

萬元，以補後方的虧損，而陷區郵政本身，仍能保有約五十萬元盈餘。

二、上海等地收寄之包裹，可大量經越南運至後方，不但增加郵政收入，且可吸收淪陷區物資，彌補後方之不足。

三、郵政不撤退，照常維持營運，對勝利後復員工作，預作布置，便利多多。

一九四一年十二月八日太平洋戰爭爆發，情形大變；長江一帶淪陷區各郵局原

業務已完全停頓，上海以及東南一帶各區郵局，均經濟困窘，成了後方郵政的負擔

款濟助；郵件往來，僅以信函、明信片為限，包裹、小包，因敵偽管制物資甚嚴，

此時最大的人事變局，自是郵政總局駐滬辦事處了。一九四三年六月二十二日乍配林函報總局指同月十八日接偽政權

命令解除其主任等本兼各職，予以裁退，派王偉生（原我方所派郵務幫辦兼總局駐滬辦事處第一科科長）接任上海郵政管理局局長，李浩駒為郵政總局駐滬辦事處主任。乍配林的主任職則於同月二十一日交由副主任日人高木正道暫代，郵管局局長職務，則定於二十八日移交。

V. W. Stapleton-Cotton）、湖北管理局局長

師密司、廣東管理局局長睦朗（C.E. Moland）均被迫去職，暫以華員代理，四人均為英籍。

一九四三年九月，因義大利投降，局勢轉變，河南管理局局長克法理絡（E.A. Cavalieré）、北平管理局局長巴立地、河

北管理局局長克立德同被免職拘留，三人均為義籍。

淪陷區郵局與重慶郵政總局的贍帶，至此全被切斷，所幸中華郵政原有的組織、制度，尚能仍如舊慣，沒有變更。

折衝敵我重要客卿

十二月二十日，郵政總局撤銷駐滬辦事處，而這個時候乍配林已積勞病逝。乍氏為我方所指派，折衝于敵我之間，充分利用上海之特殊背景及地理位置，維持長江以南、東南半壁淪陷區的郵務，長達六年之久，竭智盡忠，是抗戰期間功勞特著，為中華郵政所最倚畀的一位客卿。

乍配林處事，忠誠篤實，在敵偽環伺的惡劣環境中，不屈不撓，艱苦應付，足智多謀，機巧備出，茲舉數端如下：

南京汪偽政權成立時，在青天白日滿地紅國旗上加一條杏黃布條，作為偽國旗，當時曾要上海郵政管理局大廈屋頂上懸掛偽國旗，乍配林託詞說：郵政有國際關係，中華郵政是萬國郵政聯盟的一員，應懸掛加入為會員國的國旗，而偽郵政並非郵盟成員，故不能改掛偽府國旗，汪偽政府以乍配林說得有理，只好廢然而退。

敵寇想派日人到郵局工作，乍配林以外郵局晉用人員，須經一定的考試，未經

考試不能任用，日寇無法強制，只得放棄。

副郵務長金指謹一郎；管理局秘書岡田；重新起用已退休的有福加豐。

總之：乍配林在極端艱困的環境下，多方應付，克盡厥職，足為式法，追思前賢，感念不已！

讀者投書・來函照登

貴刊二〇〇四年九月號七十六卷第三期內第一一八頁「邊塞風雲兒女情」張篤倫鄧秀廷聯姻始末，在一一九頁中間一段「鄧德芳再去重慶，是完全自願，並非張家強迫接出『守貞』，聽說，張篤倫對鄧德芳的安慰，是把另一個兒子，同她轉了房，使張鄧兩家的姻姪關係，得以繼續保持下去。」

這段文章所述，均非事實，請惠予更正。按鄧德芳於三十八年隨張家由渝飛香港轉來台灣，不久即與空軍上校（空軍軍官學校十一期畢業）吳長雲先生結婚，生有一子一女（均留學定居美國），現住台北市家庭幸福美滿。

勞神還原真象之處，不勝感謝

張篤倫三女張蓉基敬啟 九十三年十月卅一日